
Formule de conjugaison - Grandissement

Exo 1 

Un objet AB est positionné 4,0 cm devant une lentille mince de distance focale f' = 2,0 cm .
Son image sera notée A'B'.

1. Calculez la vergence de cette lentille
2. En utilisant la relation de conjugaison, déterminer la position de l'image.
3. L'image est-elle réelle ou virtuelle ?
4. Déterminez la valeur du grandissement.
5. L'image est-elle droite ou renversée ?
6. Comparez la taille de l'image à celle de l'objet.

Exo 2 

Un objet AB de dimension 2,0 cm est positionné 6,0 cm devant une lentille de 4,0 cm de 
distance focale. L'objet est perpendiculaire à l'axe optique, la point A appartenant à cet 
axe.

1. Déterminez la position de l'image (relation de conjugaison)
2. Cette image est-elle réelle ou virtuelle ? Comment peut-on la voir ?
3. Déterminez la valeur du grandissement. Que signifie ce résultat ?
4. Retrouvez tous ces résultats par une construction géométrique à l'échelle ½

Exo 3 

Un objet AB de dimension 1,0 cm est positionné à 2,0 cm devant une lentille de 40δ . 
L'objet est perpendiculaire à l'axe optique, la point A appartenant à cet axe.

1. Déterminez la position de l'image (relation de conjugaison)
2. Cette image est-elle réelle ou virtuelle ? Comment peut-on la voir ?
3. Déterminez la valeur du grandissement. Que signifie ce résultat ?
4. Retrouvez tous ces résultats par une construction géométrique à l'échelle ½

Exo 4 

On modélise  l'oeil  au  repos,  d'un  jeune  enfant  emmétrope,  par  une  lentille  mince  de
vergence égale à C = 60,00 dioptries et de centre O. La rétine, au fond de l'oeil, est à
16,67 mm du centre optique de la lentille.

1) Montrer que l'image d'un objet situé à 40 m de l'oeil se fait sur la rétine.

2) L'objet AB est maintenant rapproché de l'oeil de l'enfant dont le cristallin est encore
très flexible. AB se situe à 8,00 cm devant O.
a) Déterminer par le calcul la position de l'image si C= 60,00 dioptries.
b) Comment est perçue cette image par l'enfant ?

3) Le cerveau agit sur l'oeil pour que l'image soit perçue nettement.
a) Indiquer ce que doit faire l'oeil pour que l'objet soit vu nettement.

b) Quel sera alors la vergence de l'oeil ?



Exo 5 

Pour comprendre le principe de l'accommodation, Sam réalise un modèle sur banc 
optique en utilisant une lentille de 5,0 dioptries et place un écran à 20 cm de la lentille.
Il vise un objet lumineux situé au fond de la classe, à une distance de 5,0 m, que l'on peut
considérer comme étant à l'infini. Sur l'écran, il observe une image nette de 4,0 mm de
hauteur et inversée par rapport à l'objet.

1) Justifier la position de l'image

2) Calculer la taille de l'objet et justifier le fait que l'image soit inversée.

3) Il rapproche ensuite l'objet de la lentille à une distance D = 1,00 m de son centre
optique.
a) Réaliser un schéma de la situation avec l'échelle 1 cm = 5 cm en réalité. Placer 
les foyers de la lentille.
b) Déterminer par le calcul, la position de l'image et sa taille.
c ) Retrouver par construction les résultats de la question précédente. L'image peut-
elle se former à l'endroit prévu par le calcul ? Sam observe-t-il une image nette sur 
l'écran ?

Sam dispose d'un lot de lentilles convergentes dont les vergences sont : 3,0 4,0 5,0 6,0 
7,0 et 8,0 dioptries. Il doit choisir une de ces lentilles pour remplacer celle du montage de 
5,0 dioptries pour simuler l'accommodation de l'oeil. Aide Sam à choisir la bonne par le 
calcul.
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